

把握第三次发展机遇 积极调整工业结构

副省长 陈必亭

改革开放以来，国内市场产品极大丰富，除部分农副产品供不应求外，绝大部分工业品供大于求。市场已由卖方市场转为买方市场，经济由供给导向型转为需求导向型。当然，供大于求并不等于市场完全饱和，有新特点、新特征的新产品，投入市场很快就可能占领市场。目前，由于多方面原因，特别是财政体制的因素，地

区之间低水平重复建设的状况没有根本改变，结构雷同，产品雷同。加之国内市场国际化，许多传统工业产品、行业被国外资本所占领和瓜分。国有企业竞争能力比较差，与国外资本、跨国公司相抗衡难度较大。面对严峻的现实，民族工业依靠保护是不行的，必须振兴民族工业，才能保护民族工业。工业经济结构不合理，供求失衡矛盾更加突出。一方面产品大量积压，现有生产能力吃不饱，开工不足；另一方面有的地区还在搞低水平重复建设。这是导致工业企业，特别是国有企



业生产经营困难的一个重要原因。

在今年中央经济工作会议上，党中央、国务院把工业结构调整作为今年经济工作的重点。最近陈焕友书记又提出把结构调整作为江苏经济发展的第三次机遇来抓。这为大力实施工业结构调整指明了方向。在当前全省工业结构调整工作中，我们要突出“两个重点”，防止“两种倾向”，研究“两个问题”。

要突出产品结构调整和抓大放小两个工作重点。一是以产品结构调整带动产业结构的升级。我们只有真正选准产品，大力开发技术含量高、市场容量大、经济效益好、发展后劲强的产品，才能使企业在国内外市场竞争中立于不败之地。要在吃透市场、充分研究市场的情况下，真正把那些市场前景看好的产品搞大，加快新品开发的步伐，通过产品结构的调整，带动产业结构的优化升级。二是要继续实施抓大放小战略，带动组织结

特 稿

构调整。抓大，一定要以产品为龙头，资产为纽带，不能简单叠加。要通过资产重组的办法，以名牌产品为龙头，培植主导产品，实施资产经营和资本经营，壮大重点企业和重点企业集团。重点也不能搞得太多。要着重提高企业集团的三个能力：（1）大力提高技术开发能力。大型企业集团必须要有自己的技术开发中心、技术研究机构，要把企业由“橄榄型”变为“哑铃型”。现在的企业是“两头小，中间大”，即科技开发力量弱，销售力量弱，中间生产能力大。（2）增强资本经营能力。加强资本经营能力，对一个企业来说特别重要，对企业集团更加重要。要使企业迅速得到膨胀和扩张，必须在资本经营上下功夫。这方面有许多学问，要好好学习。（3）增强跨国经营的能力。企业，特别是企业集团要真正做到与国际市场接轨，并不只是引进，不搞输出。我们既要引进消化吸收国外先进技术，也应当输出我们的管理和技术，通过输出技术和管理，进入国际市场。在抓大的同时，还要放小，要进一步解放思想，多种形式放开搞活中小企业。

要防止地区和企业新一轮低水平重复建设两种倾向。一是防止继续搞低水平的重复建设。改革开放以来，江苏地区间工业结构小而全，小而散，产业雷同问题至今没有得到很好地解决。在这次结构调整过程中，各地区的重点产品、支柱产业一定要防止重复雷同，防止形成新的结构趋同。新一轮竞争的特点往往是产品技术含量比较高，投资大，同时还伴有国际资本在江苏进行竞争，如果不搞联合，不进行有效的规划和组合，竞争的损失就很大，结构调整的各项目标也难以落实。二是要防止企业内部的“小而全”。有的企业力求万事不求人，产品生产立足于自我配套，企求从头搞到尾。对一个企业来讲应有所为，有所不为。对一个地区来说，也应当有所为，有所不为。什么都为，最终什

么都为不成。

要认真研究两个问题。第一个问题，注意研究培植新的经济增长点。要在认真研究市场的基础上，着力培育新的经济增长点。当前，我们可以从这几个方面寻求新的经济增长点。（1）电子信息产业。（2）与城市住房或房地产业相关的产品，包括建筑业、装饰业、新材料等。（3）有关提高城乡人民生活质量，特别是提高城市现代化水平的产业，包括旅游服务、食品、环保设备等。（4）都市型工业，主要是指投入比较少，没有污染，容纳就业人员比较多的产业。第二个问题，进一步拓宽资金渠道。第一，盘活存量资产。一方面是流动资金，目前全省工业两项资金占用达到了1500亿元，搞活10%的流动资金就是150亿元，应当把盘活资金存量作为一项重要任务来抓。另一方面，要盘活现有的资产存量。把存量搞活，减少投入，以最小的投入，取得最大的效益。第二，争取财政支持。财税体制改革后，我省各级财政情况都有所好转，应该说，现在我们已经有能力或有条件在预算内外资金安排上，多拿出一部分资金用于支持工业的发展，帮助工业企业走出困境。第三，包装上市。包装上市是吸纳社会资金，全民共担投资风险的好形式。有条件的企业还可以“借壳”上市，或者“买壳上市”。第四，研究基金市场。最近，中国人民银行制定的证券资金管理办法和证券市场管理办法即将实施，这表明我国发展基金市场，扩大直接融资的时机很快会到来。用基金的办法筹集民间资金发展产业，是很好的办法。第五，内部股份制改造。探索国有独资公司改造成多元投资主体，吸引社会各方面的资金。第六，继续扩大海外融资。海外融资，除了继续利用外资嫁接改造，兴办中外合资企业外，我们还要研究如何吸引国外基金在江苏省内投资。第七，金融投资。